

者。

前項所定罰鍰之受罰人為儲蓄互助社。儲蓄互助社經依前項受罰役，對應負責之人有求償權。

第三十四條 協會有下列情事之一者，主管機關得依情節輕重，處新臺幣六萬

元以上三十萬元以下之罰鍰。

- 一、違反第二十七條規定，經營未經核准之業務項目。
- 二、違反第二十八條規定，未呈報資料或呈報不實者。

第三十五條 本法自公布日施行。

儲蓄互助社運動大事記

◎秘書長 孫鴻沂

壹、過去儲互社運動在立法過程中，有幾項重大事件必須提出來讓現任幹部及社員銘記在心的，如下列：

一、自從五十三年第一個儲互社聖心社於新竹市成立後，於五十六年主管機關以其「存放款」業務違反銀行法為由，限期停辦，復又於五十七年四月二日以(57)台財錢字第〇四一六八號函暫准試辦至今。

二、六十四年四月十四日中國互助運動協會再接財政部(64)台財錢字第13三四四號函，眼看已推行十二年有餘的儲互社前途危在旦夕。剛好四月二十一日世界儲蓄互助社議事會訪華團在於斌樞機主教的安排下，拜會了行政院徐慶鍾副院長及財政部李國鼎部長，成功的達成了下列幾項重大成就：

(一)六十四年十一月十日至十二日止由李國鼎部長及王紹璣次長前往美國威斯康辛州麥迪遜市世界議事會總部拜訪，並由李部長提出請總部推派專

家來華研究調查並提出具體儲蓄互助社法草案。

(二)六十五年九月二十六日至十月十六日止，美國總部推薦儲互社法專家柯紹博士Dr. Louis H. Coshaw以其在美國執業律師及志願服務二十年之經驗，應邀來台考察基層金融機構，包括：信用合作社、農會信用部、合會公司（後改制為中小企業銀行）提出考察報告及為儲互社之法制化提出法案初稿。可惜李部長身體違和，轉任行政院政務委員，接受報告的是費驥部長。所提出中英文儲蓄互助社法草案共十四章

五十條。

三、中國互助運動協會於六十五年底與六十六年初，為了組織結構複雜、龐大、執行困難為由，召開了二次頗有爭執的協會組織結構重行研討專案小組會議，演變為解散社會工作推行委員會儲蓄互助社推行委員會並於六六年二月十一日接到內政部通知不得召開全國會員代表大會。原因出於儲互社推行委員會係中國互助運動協會之內部組織依法不得對外活動及召開全國性大會，後來；

(一)據於事實及法令規定中國互助運動協會於六十八年三



本國儲互社運動發起人
于斌樞機主教

月二十五日召開第九屆會員大會，通過同意儲蓄互助社推行委員會，另行向內政部登記為「中華民國儲蓄互助協會」。

(二)七十一年六月十七日接(71)台內社字第94085號函，准籌「協會」。

(三)同年八月二十八日在台中市青年活動中心舉行中華民國儲蓄互助協會成立大會暨第一屆第一次大會。完成訂定章程、工作計劃及收支預算等討論提案，並選舉理監事，由陳望雄國代擔任第一屆理事長，張廷芳先生為常務監事。奠定了協會任務的合法基礎。

(四)七十三年二月十八日由協會陳望雄理事長暨天主教台中教區蔡文興主教共同主持，本會辦公大樓興建工程開工典禮並於七十四年十月二十日慶祝落成典禮，完成初期行政及訓練中心之硬體設備。

四、(一)台灣省政府財政廳於徐



總辦事處破土典禮由蔡文興主教主持
The Ground-Breaking Ceremony of the Headquarters of the League



中華民國儲蓄互助協會成立大會 (1982.08.28)
The Establishment of the League

作金融問題發生之根本原因，以尋求有效可行之解決途徑，提供政府作為未來決策之參考，特於台北第一銀行總行舉行二天的「台灣合作金融問題研討會」，共有政府財經高級官員、學者、業者代表出席，本會則由陳望雄理事長、莊金生、林博司、周義村及本人出席。會議由李厚高董事長主持並宣讀黃永仁所長及黃博怡研究員所提出之「儲蓄互助社發展與管理問題之研究」，論文之結論為單獨立法恐有所障礙，因此只宜列為長期努力目標，短期內應朝修訂合作社法，將其納入合作事業體系，並依此另訂管理辦法。在綜合討論有關儲互社問題時，與會代表均一致贊成應賦予明確法律地位。

(三)八十五年元月，基層金融研究訓練中心又再接再勵由黃泉興研究員完成「台灣儲蓄互助社發展與法制化之研究—合法化與單獨立法」，共二百五十一頁，並於八十四年十一月二十九日在台北市中山北路七段八十一巷五十一號由李厚高董事長在中心會議室舉行學者專家中央、政府官員、合管處、合作金庫、中國合作事業協會與本會代表座談會，研討儲蓄互助社法草案共十一章七十二條，與會代表均一致支持單獨立法方向。

五八十二年四月一日中時晚報報導「赫見一宗教團體變相吸金逾百億」，「中華民國儲蓄互助社」發動教徒儲蓄、保險業務，輔導解散如無效，調查局將取締。」但隨即由國內合作界前輩學者吳克剛教授、孫炳焱教授、王永昌教授署名的文章於八十二年四月二十六日針對四月一日之不實報導撰文說明，並為媒體將儲互社視為「宗教團體，變相吸金」的地下金融機構，將之與地下投資公司相提並論，誤導視聽，感到遺憾之外，文中並對國際上儲互社的發展及國內儲互社的現況、貢獻、特色加以說明，誠如文章最後提及「這種機構，本身便具有高度的道德性及倫理性。三十年來的試辦期間，沒有政府的監督、兢謹經營、自我管理，而有如此的發

展，實在不易，其存在價值，深為識者所認同與讚賞。政府當局宜設法速予法制化……促進其發展，相信將有助於社會福利之提升及體現社會之和諧」。

六財政部於八十三年五月十四日至二十三日推派金融局第三組第二科主管科長陳可芳專門委員，考察美國儲蓄互助社之制度與管理，並提出考察報告三十六頁。本會特派秘書長、王永昌顧問及紀明杰秘書全程陪同，於其前後九天三地，包括美東、美中、美西拜訪世界議事會總會，並榮獲美國儲蓄互助社管理局 National Credit Union Administration NCUA局長 Mr. Norman E. D'Amours 及其他二位理事召見並得邀宴款待。再拜會威斯康辛州儲蓄互助社管理局 Office of the Commissioner of

Credit Union。報告中提到美國政府對於儲蓄互助社得以免稅的理由共有下列六點：

(一)因為儲互社具備獨特的自助互助組織特性，在非營利的基礎上經營，所有的盈餘在扣除費用及法定的準備金之後，均回歸社員。

(二)服務對象限於具備共同關係之社員，不對社會大眾開放。

(三)儲互社主要是由不支薪的選任理監事經營，所以不應對這種「因節省人事費用而得到的盈餘」課稅。

(四)社員多為收入有限的平民，儲互社扮演的角色是這些人對抗高利貸的保護工具。

(五)政府對儲互社的監督成本已全部由儲互社自行分擔。

(六)社員的股息收入均已列入其個人年度利息收入，成為課稅標的。



(七)八十六年五月十四日至十七日，立法院財政金融考察團前往新加坡、香港參訪當地五個儲互社，分別是：港務局儲互社、吉寶儲互社（新加坡）；地鐵社、警察社、電訊社（香港）。行程緊湊，收穫良多。

此次考察之儲互社均為大型之員工社，社員人數由數千至數萬人，皆由所屬企業、機關全力支持，造福社員（員工），績效卓著。

這些企業對內部員工自發成立的儲互社，有許多實質協助，如：免費提供辦公場所、電腦系統、內部會計師義務查帳（稽核）、提供無息貸款資金……。另方面，儲互社為社員帶來的福利是：儲蓄及貸款利率均優於市場利率，各種醫療補助、人壽及呆帳保險、獎助學金……。在企業與員工（社員）與儲互社之間形成良性循環，儲互社在企業內發揮了安定社員（員工）生活的作用，並促進了勞資關係的和諧、密切。因此本團同行的官員頻頻讚賞，並表示：我國勞委會主委應前往星港觀摩，並於本國大企業中推廣設立員工型儲互社。

其實不只是星港如此，以儲互社最發達的美國而言，員工社即占四分之三比例。亦曾有報導，一九九二年密西根州某員工社在所屬企業決定關廠

時，儲互社分配豐厚的保留盈餘給社員，緩和了社員失業的痛苦。這是在政府福利政策救助之外，所能給予勞工的最佳保障，而又不花費分毫政府預算。

因為五月六日經立法院三讀通過的儲互社法中有限制開放新設的規定，則僅限於原住民及偏遠地區居民始能設立。

相信此次的考察，將成為未來修法時的重要參考。

本次考察團以本會理事長莊金生委員為團長，參加的委員有：林郁方、許添財、李必賢、謝錦川、王令麟、陳瓊讚諸位委員，並有中央銀行梁成金副總裁、財政部顏慶章政務次長及立法院相關人員參加，咸認為是一次最有價值及意義的考察。對於本會的修法工作提供最好的幫助及了解。

貳、本會儲蓄互助社經莊金生理事長所提案之草案與立法院三讀通過經總統公布施行之儲蓄互助社法，雖然有些差距，又儘管法律的內容無法盡如人意，但法律本來就不可能讓人永遠滿意或令人滿意的。何況先通過再修法總比什麼都沒有要好得多。

法律的制定，是立法機關的事；負責執行與管理的是政府。至於詮釋與糾紛的裁定，則為司法機關。新法對儲蓄互助社本質的保存；如非營利、

不得對非社員服務、選任幹部無酬勞、加強共同關係、民主選舉、免稅規定等都仍繼續保持。對儲蓄互助社之任務管理，亦由政府授權協會執行。因此就整體而言並未有任何差別，唯一的差別就是任務的限制。

(一)社員共同關係的限制，社區型的則僅限居住於同一鄉鎮者，其他尚包括員工型、職業團體社團、宗教團體與原住民團體等。

(二)僅限收受社員股金且不得有保本保息或固定收益之約定。

(三)放款總額限股金與公積金總額的百分之九十。

但請各位幹部及社員了解，無論是莊金生理事長所提八十二年版或後來的三種修正版本均未有如此嚴格限制，是由本會體制組織內，每一章節、每一句、每一字，均須經由立法促進小組提案再經理監事會通過的。草案提出後我們卻要面對由內政部、財政部、法務部的修正案。雖然也有彭百顯委員的提案，但是在公聽會、財政、內政、司法聯席會，朝野協商中，組織之上、組織之外的提案，已融合在已通過法案中，讓我們去面對及遵守。